· ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 6ου κεφαλαίου

Ονοματεπώνυμο: ...........................................................................................................

Ζήτημα 1ο (μονάδες 20)
Για τις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.
Α. Βαρύτερα συμπτώματα εμφανίζονται στα άτομα με


α. τρισωμία στο χρωμόσωμα 21


β. τρία φυλετικά χρωμοσώματα Υ 

γ. σύνδρομο Turner


δ. τρισωμία στο χρωμόσωμα 15
Β. Κατά την ετερόζυγη μορφή της β-θαλασσαιμίας εμφανίζεται

α. αυξημένη ποσότητα HbF στον οργανισμό

β. αυξημένη ποσότητα HbA2 στον οργανισμό

γ. σοβαρή αναιμία

δ. αυξημένη ποσότητα HbA στον οργανισμό

Γ. Τα πρωτοογκογονίδια


α. η παρουσία τους προκαλεί καρκίνο 



β. αδρανοποιούν τους μηχανισμούς επιδιόρθωσης του DNA των κυττάρων


γ. ενεργοποιούν τον κυτταρικό πολλαπλ/σμό στην περίπτωση επούλωσης τραυμάτων

δ. ελέγχουν την κυτταρική διαίρεση

Δ. Οι μεταλλάξεις

α. δημιουργούν πάντα προβλήματα στους οργανισμούς

β. οφείλονται αποκλειστικά σε περιβαλλοντικούς παράγοντες

γ. συμβάλουν στη  γενετική ποικιλότητα και στην εξέλιξη των οργανισμών

δ. δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν από το κύτταρο αφού εμφανιστούν
Ε. To σύνδρομο Kleinefelter οφείλεται σε

α. μια γονιδιακή μετάλλαξη

β. ανευπλοειδία

γ. δομική χρωμοσωμική ανωμαλία

δ. μονοσωμία του Χ χρωμοσώματος
ΣΤ. Να χαρακτηρίσεις τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 


α. όλες οι μεταλλάξεις μεταβιβάζονται από τη μια γενιά στην άλλη (  )
β. οι μεταλλάξεις δημιουργούν πάντα ένα διαφορετικό φαινότυπο (  )
γ. η δρεπανοκυτταρική αναιμία οφείλεται σε μία χρωμοσωμική ανωμαλία (  ) 

δ. όλες οι μεταλλάξεις είναι βλαβερές για τους οργανισμούς(  )
ε. η έλλειψη των γονιδίων α επηρεάζει όλες τις αιμοσφαιρίνες (  )
Μονάδες 5

Ζήτημα 2ο 

Α. Να συμπληρώσεις τα κενά στις παρακάτω προτάσεις – ορισμούς.
1. Σύνδρομο που οφείλεται στη ύπαρξη ενός επιπλέον Χ χρωμοσώματος  στα ΧΥ:......
2. Ο περιβαλλοντικός παράγοντας, φυσικός ή χημικός, που μπορεί να προκαλέσει τη δημιουργία μεταλλάξεων: ………………………………………

3. Εναλλακτική στην αμνιοπαρακέντηση μέθοδος προγεννητικού ελέγχου η οποία παρέχει τη δυνατότητα πιο έγκαιρης διάγνωσης: ………………………………………

4. Συμβολισμός των αιμοσφαιρινών οι οποίες ανιχνεύονται σε μικρά ποσοστά στα φυσιολογικά ενήλικα άτομα: ………………………………………

5. Το έκτο αμινοξύ της β πολυπεπτιδικής αλυσίδας της αιμοσφαιρίνης HbS: …….......

6. Χαρακτηρισμός των ατόμων με περισσότερα ή λιγότερα χρωμοσώματα από το φυσιολογικό: ……………………………………… 

7. Φαρμακευτική αγωγή που αντιμετωπίζει το πρόβλημα υπερφόρτωσης με σίδηρο ενός πολυμεταγγιζόμενου ατόμου με β θαλασσαιμία: …………………………………

Μονάδες 7

Β. Να αντιστοιχήσεις τους όρους της στήλης Ι με τους αντίστοιχους της ΙΙ.
	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α. φαινυλκετονουρία
	1. έλλειψη

	β. β-θαλασσαιμία
	2. HbS

	γ. δρεπανοκυτταρική αναιμία
	3. μελανίνη

	δ. Cri du chat
	4. φαινυλαλανίνη

	ε. Σύνδρομο Down
	5. ανευπλοειδία

	στ. Ρετινοβλάστωμα
	6. ογκοκατασταλτικά γονίδια


Μονάδες 6
Γ. Δώστε τους ορισμούς για τις ακόλουθες έννοιες: αμνιοπαρακέντηση, δοκιμασία δρεπάνωσης, σιωπηλή μετάλλαξη, αυτόματη μετάλλαξη, ουδέτερη μετάλλαξη, αλφισμός.                                                                                                        Μονάδες 6
Δ. Να αναφέρετε γενετικές ασθένειες που : α) οφείλονται σε έλλειψη γονιδίου, β) οφείλονται σε έλλειψη ενζύμου και γ) εμφανίζουν ετερογένεια συμπτωμάτων.

Μονάδες 6
Ζήτημα 3ο

 Α. Ποιες είναι οι διαφορές της προγεννετικής διάγνωσης με τη μέθοδο της αμνιοπα-ρακέντησης και με τη μέθοδο της λήψης χοριακών λαχνών;. 

Μονάδες 8

Β. Να αναφέρετε τις μεθόδους με τις οποίες πραγματοποιείται η διάγνωση γενετικών ασθενειών και εξειδικεύστε την μέθοδο που θα χρησιμοποιούσατε για την διάγνωση ύπαρξης ασθένειας α) της PKU σε ένα έμβρυο β) του συνδρόμου φωνή της γάτας σε ένα έμβρυο και γ) δρεπανοκυτταρικής αναιμίας σε ένα έμβρυο και σε ένα ενήλικο.
Μονάδες 9
Γ. Που αποσκοπεί η διάγνωση των γενετικών ασθενειών;
Μονάδες 3
Δ. Τι είναι η γενετική καθοδήγηση; Ποια άτομα πρέπει να τη λαμβάνουν;

Μονάδες 5  
Ζήτημα 4ο 

Α. Σε ένα ιατρικό εργαστήριο προσήλθαν τέσσερα άτομα (Α, Β, Γ και Δ) στα οποία υπάρχει υποψία για κάποιου είδους αιμοσφαιρινοπάθεια, προκειμένου να υποβληθούν σε έλεγχο αιμοσφαιρινών. Κατά τη σχετική εξέταση ηλεκτροφόρησης των πρωτεϊνών της αιμοσφαιρίνης προέκυψαν  τα παρακάτω αποτελέσματα:

Στο άτομο Α, ανιχνεύθηκαν φυσιολογικά ποσοστά HbA2, μεγάλη ποσότητα HbF και HbA σε ποσοστό μικρότερο από το φυσιολογικό. Στο άτομο Β, παρατηρήθηκε αυξημένη ποσότητα HbA2, φυσιολογική ποσότητα HbF και HbA σε ποσοστά χαμηλότερα από το φυσιολογικό. Στο άτομο Γ, ανιχνεύθηκε HbA2 σε φυσιολογικά ποσοστά, η HbA σε ποσοστό κατώτερο του φυσιολογικού και η HbS σε σχετικά μικρά ποσοστά. Στο άτομο Δ, βρέθηκαν υψηλά ποσοστά HbS, φυσιολογικά ποσοστά HbA2 και σχεδόν μηδενικό ποσοστό της HbA. Να διαγνώσετε ποιο είναι το είδος της αιμοσφαιρινοπάθειας από την οποία πάσχει το καθένα από τα άτομα αυτά.
Μονάδες 6
Β. Σε δύο μη ομόλογα χρωμοσώματα γεννητικών κυττάρων ενός ανθρώπου συνέβει θραύση στα σημεία που υποδεικνύουν τα βέλη του ακόλουθου σχήματος, και στη συνέχεια αμοιβαία μετατόπιση. Να υποδείξετε τις συνέπειες της μετατόπισης για τη γονιδιακή σύσταση των χρωμοσωμάτων. Από αυτά τα γεννητικά κύτταρα παράγονται γαμέτες. Να τους χαρακτηρίσετε με κριτήριο τη γενετική σύστασή τους. Ποιος θα είναι ο πιθανός φαινότυπος και ο πιθανός γονότυπος (φυσιολογικός ή παθολογικός) των ατόμων που θα προκύψουν από τη διασταύρωση των παραπάνω γαμετών με φυσιολογικό γαμέτη; 
                    Μονάδες 7
       θραύση



                                                     αμοιβαία μετατόπιση

        θραύση



Γ. Ένα τμήμα μιας πρωτεΐνης αποτελείται από τα παρακάτω αμινοξέα:
H2N…phe – ala – ile – trp – met – gly…COOH

Να βρείτε ποιες γονιδιακές μεταλλάξεις (μία σε κάθε περίπτωση) είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία των παρακάτω μεταλλαγμένων πρωτεϊνών (να συμβουλευτείτε τον πίνακα με το γενετικό κώδικα):

1. H2N…phe – ala – thr – trp – met – gly…COOH

2. H2N…phe – val – ser – gly – trp – ala…COOH

3. H2N…phe – cys – tyr – leu – asp – gly…COOH

4. H2N…phe – ala – ile – COOH

5. H2N…phe – ala – met – ile - trp – met – gly…COOH                               
Μονάδες 7
Δ. Τόσο ο Γιώργος όσο και η Μαρία, η σύζυγός του, πάσχουν από ήπια μορφή α-θαλασσαιμίας. Στο γονιδίωμα του Γιώργου υπάρχουν τρία γονίδια για τη σύνθεση των α πολυπεπτιδικών αλυσίδων της αιμοσφαιρίνης, ενώ στο γονιδίωμα της Μαρίας υπάρχουν δύο τέτοια γονίδια. Υπάρχει πιθανότητα ένα παιδί του ζευγαριού αυτού να μην πάσχει από α-θαλασσαιμία; Εάν ναι, πόση είναι αυτή η πιθανότητα;

Μονάδες 5

· ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 7ου κεφαλαίου

Ονοματεπώνυμο: ...........................................................................................................

Ζήτημα 1ο (μονάδες 16)
Για τις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση
Α. Η βιοτεχνολογία άρχισε να εφαρμόζεται
α. μετά τη  βιομηχανική επανάσταση (18ος αιώνας)

β. μετά την ανακάλυψη της δομής του μορίου του DNA από τους Watson και Crick.

γ. μετά την ανακάλυψη της τεχνικής του ανασυνδυασμένου DNA

δ. από χιλιάδες χρόνια προ Χριστού

Β. Η Βιοτεχνολογία ορίζεται σαν...
α. η τεχνική καλλιέργειας και ανάπτυξης μικροοργανισμών

β. ο συνδυασμός της Επιστήμης με την Τεχνολογία

γ. η χρήση ζωντανών οργανισμών προς όφελος του ανθρώπου

δ. η παραγωγή προϊόντων από ζωντανούς οργανισμούς

Γ. Στα θρεπτικά συστατικά μιας καλλιέργειας πρέπει να περιλαμβάνονται απαραιτήτως :

α. υδατάνθρακες                                                    β. νερό

γ. μικροοργανισμοί                                                δ. πρωτεΐνες

Δ. Η ανάπτυξη των μικροοργ/σμών, που χρησιμοποιεί η Βιοτεχνολογία, απαιτεί

α. pH πάντα μεταξύ 6-8

β. παρουσία υποχρεωτικά οξυγόνου

γ. θερμοκρασία 37ο C

δ. θρεπτικών υλικών που περιέχουν άνθρακα

Ε. Να χαρακτηρίσεις τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή ως λανθασμένες. 

α. όλοι οι μικροοργανισμοί αναπτύσσονται σε ουδέτερο pH (  )
β. το Mycobacterium είναι ένας υποχρεωτικά αερόβιος οργανισμός (  )
γ. παρουσία Ο2 αποτελεί ένα απαραίτητο παράγοντα ανάπτυξης μικροορ/γσμών (  )
δ. πριν την καλλιέργεια ενός μικροοργ/σμού είναι απαραίτητη η απομόνωσή του (  )
ε. το άγαρ είναι ένα τεχνητό προϊόν που χρησιμοιείται στις καλλιέργειες (  )
στ. το εμβολιασμένο θρεπτικό υλικό μένει 12-76 ώρες σε κλίβανο που διατηρεί τη θερμοκρασία του, στους 50ο C (  )
ζ. ινσουλίνη παράγεται κυρίως κατά τη  στατική φάση της συνεχούς καλλιέργειας (  )
η. χρήσιμα προϊόντα της ζύμωσης βρίσκονται μόνο στη βιομάζα της καλλιέργειας (  )
θ. τα αντιβιοτικά παραλαμβάνονται από τα στερεά προϊόντα της ζύμωσης (  ) 

Μονάδες 9

Ζήτημα 2ο 

Α. Να συμπληρώσετε τις λέξεις που λείπουν στο παρακάτω κείμενο:

Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη των μικροοργανισμών είναι μια σειρά …………………….……. συστατικών, όπως το νερό, ο άνθρακας, το άζωτο κλπ. Πηγή …………………….……. για τους αυτότροφους οργανισμούς αποτελεί κυρίως το CO2 της ατμόσφαιρας, ενώ οι …………………….……. οργανισμοί τον προμηθεύονται από διάφορες οργανικές ενώσεις, όπως τα σάκχαρα. Πηγή αζώτου για τους περισσότερους μικροοργανισμούς αποτελούν τα ………….……. ή …………………….……. ιόντα.

Μονάδες 5
Β. Να τοποθετήσετε κατά χρονική ακολουθία τις παρακάτω διεργασίες που λαμβάνουν χώρα κατά την ανάπτυξη μικροοργανισμών στο εργαστήριο.
α. εμβολιασμός 

β. απομόνωση μικροοργανισμού

γ. επώαση σε κλίβανο

δ. κατάψυξη καλλιέργειας

ε. παρασκευή θρεπτικού υλικού
στ. αποστείρωση υλικών και εργαλείων                                                         Μονάδες 3
Γ. Να συμπληρώσετε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω ορισμοί:

1. Πολυσακχαρίτης που συναντάται σε φύκη και χρησιμοποιείται για την παρασκευή θρεπτικού υλικού για την ανάπτυξη μικροοργανισμών: ………………………….........
2. Χαρακτηρισμός καλλιέργειας μικροοργανισμών η οποία τροφοδοτείται διαρκώς με θρεπτικά υλικά ενώ ταυτόχρονα απομακρύνονται τα άχρηστα προϊόντα: ………….… 

3. Είδος μικροοργανισμών που αναπτύσσονται σε χαμηλό pH: …………………….....
4. Η προσθήκη μικρού αριθμού μικροοργανισμών σε νέο περιβάλλον, όπου και θα αναπτυχθούν: ………………………………………

5. Είδος υποχρεωτικά αερόβιου μικροοργανισμού: .................………………………...
6. Δοχείο μέσα στο οποίο πραγμα​τοποιείται μία βιολογική αντίδραση συνήθως ζύ​μωση ή βιομετατροπή: ………………………………………. 

7. Είδος υποχρεωτικά αναερόβιου μικροοργανισμού: ………………………………....
8. Η ποσότητα οργανικής βιολογικής ύλης που περιλαμβάνει ζωντανά και νεκρά κύτταρα μαζί με τα συστατικά τους, σε μια βιοκαλλιέργεια: …………………………
9. Η φάση μιας κλειστής καλλιέργειας στην οποία παρατηρείται απότομη αύξηση του πληθυσμού των καλλιεργούμενων μικροοργανισμών: ……………………………....... 

10. Ιόντα που συμβάλλουν στη ρύθμιση του ρΗ του θρεπτικού υλικού: ...……………
Μονάδες 10

Δ. Να γράψετε τις βασικές διαφορές μεταξύ της εργαστηριακής και της βιομηχα-νικής καλλιέργειας μικροοργανισμών.
Μονάδες 7
Ζήτημα 3ο
Α. Πώς υπολογίζουμε το ρυθμό ανάπτυξης ενός μικροοργανισμού; Να αναφέρατε τους παράγοντες που τον επηρεάζουν.                                                           Μονάδες 5
Β. Πώς δικαιολογείται το ότι μετά την εκθετική φάση ακολουθεί στατική φάση, σε μια κλειστή καλλιέργεια μικροογανισμών;                                                    Μονάδες 5
Γ. Περιγράψτε πώς γίνεται σε βιομηχανική κλίμακα η καλλιέργεια μικροοργ/σμών.

Μονάδες 8 
Δ. Να γράψετε τις βασικές διαφορές μεταξύ της κλειστής και της συνεχούς βιομη-χανικής καλλιέργειας.                                                                                     Μονάδες 7
Ζήτημα 4ο 

Α. Πραγματοποιούμε μια κλειστή καλλιέργεια με το βακτήριο E. coli, όπου στο θρεπτικό υλικό υπάρχουν δύο πηγές C: η γλυκόζη και η μελάσα. Ποια θα είναι η καμπύλη αύξησης του πληθυσμού σε συνάρτηση με το χρόνο, εάν γνωρίζουμε ότι οι μικροοργανισμοί δεν διασπούν ταυτόχρονα και τις δύο πηγές C;

Μονάδες 5
Β. Σε μια καλλιέργεια εμβολιάζουμε, με ένα πληθυσμό 106 ατόμων από ένα είδος μικροοργανισμού. Κατά την λανθάνουσα φάση, που διαρκεί για 3 ώρες ο πληθυσμός παραμένει σταθερός. Έκτοτε αρχίζει η εκθετική φάση η οποία ολοκληρώνεται όταν ο πληθυσμός γίνει ίσος με 64·106 άτομα. Η καλλιέργεια περνάει τότε στην στατική φάση στην οποία παραμένει για 6 ώρες. Ποια είναι η καμπύλη της μεταβολής του πληθυσμού σε συνάρτηση με το χρόνο; Ποιος είναι ο πληθυσμός των μικρο-οργανισμών i) 2 ώρες, ii) 5 ώρες  και iii)  10 ώρες μετά την έναρξη της καλλιέργειας, εάν γνωρίζετε ότι ο χρόνος διπλασιασμού του μικροοργανισμού είναι 1 ώρα;
Μονάδες 12
Γ. Σε μια βιομηχανική μονάδα καλλιεργούνται παράλληλα, το mycobacterium, ένας μύκητας αρτοβιομηχανίας και το clostridium. Η ανάπτυξη των μικροοργανισμών παριστάνεται στο παρακάτω διάγραμμα. Από τη χρονική στιγμή t1 και μετά, σταματάει η παροχή Ο2 στις καλλιέργειες, ενώ οι υπόλοιπες συνθήκες (θερμοκρασία, pH) είναι ιδανικές για την ανάπτυξη των μικροοργανισμών. Να βρείτε ποια καμπύλη αντιστοιχεί σε κάθε μικροοργανισμό. Πιστεύετε ότι εφαρμόσθηκαν οι σωστές συνθήκες για την ανάπτυξη του κάθε είδους μικροοργανισμού; Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                                                              Μονάδες 8
· ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 8ου κεφαλαίου

Ονοματεπώνυμο: ...........................................................................................................

Ζήτημα 1ο (μονάδες 25) 

Για τις παρακάτω προτάσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση
Α. Η ινσουλίνη προέρχεται 

α. από 2 γονίδια που κωδικοποιούν τα 2 πεπτίδια που την αποτελούν

β. από ένα μόνο γονίδιο

γ. από όλα τα κύτταρα του ανθρώπου

δ. αποκλειστικά από βιοτεχνολογικά εργαστήρια για θεραπευτικούς λόγους 

Β. Οι ιντερφερόνες 

α. είναι αντιϊκές πρωτεΐνες

β. παράγονται από τα γειτονικά σε προσβεβλημένα  από ιούς κύτταρα

γ. είναι όλες συγκεκριμένης δομής πρωτεΐνες 

δ. εκκρίνονται σε μεγάλες ποσότητες από τα προσβεβλημένα από ιούς κύτταρα
Γ. Το όργανο του ποντικιού από όπου απομονώνουμε Β-λεμφοκύτταρα για την παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων, είναι το:

α. ήπαρ                                                            β. πάγκρεας

γ. μυελός οστών                                              δ. σπλήνας

Δ. Τι από τα παρακάτω δεν ισχύει για την ex vivo γονιδιακή θεραπεία
α. ενσωματώνεται το φυσιολογικό γονίδιο της ADA σε πλασμίδιο
β. τα λεμφοκύτταρα πολλαπλασιάζονται σε κυτταροκαλλιέργειες
γ. ο γενετικά τροποποιημένος ιός εισάγεται στα λεμφοκύτταρα

δ. τα γενετικά τροποποιημένα λεμφοκύτταρα εισάγονται με ενδοφλέβια ένεση στον οργανισμό και παράγουν το ένζυμο ADA
Ε. Η διαδικασία εισαγωγής γενετικά τροποποιημένου ιού σε λεμφοκύτταρα ονομάζεται:

α. εμβολιασμός                                                β. καλλιέργεια
γ. μετασχηματισμός                                         δ. διαμόλυνση

ΣΤ. Να χαρακτηρήσεις τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

α. οι ιντερφερόνες είναι αποδεδειγμένα αντικαρκινικές ουσίες (  )
β. κάθε αντιγόνο φέρει μόνο έναν αντιγονικό καθοριστή (  )
γ. τα Β-λεμφοκύτταρα δεν επιβιώνουν για πολύ έξω από τον οργανισμό μας (  )
δ. τα καρκινικά κύτταρα εμφανίζουν αντιγόνα που δεν εμφανίζονται στα υπόλοιπα κύτταρα του οργανισμού (  )
ε. ο αδενοϊός μολύνει κύτταρα του νευρικού συστήματος (  )
Ζήτημα 2ο 

Α. Να συμπληρώσετε τις λέξεις που λείπουν στο παρακάτω κείμενο:

Σε ποντίκι χορηγείται με ένεση το επιλεγμένο αντιγόνο, οπότε αρχίζει ………… αντίδραση και παραγωγή …………… Μετά από 2 βδομάδες, από το  σπλήνα του ποντικιού απομονώνονται τα ………......, τα οποία συντήκονται με ……………… κύτταρα γιατί έτσι μόνο κατορθώνουν να διατηρηθούν σε κυτταροκαλλιέργειες. Τα υβριδικά αυτά κύτταρα που παράγονται ονομάζονται …………………… και μπορούν να παράγουν μεγάλες ποσότητες  ……………………… αντισωμάτων.

 Μονάδες 3
Β. Να τοποθετείσετε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες παραγωγής της ινσουλίνης 

α. Μετατροπή της προϊνσουλίνης σε ινσουλίνη 

β. Παραγωγή προϊνσουλίνης από καλλιέργεια βακτηρίων στο βιοαντιδραστήρα 

γ. Μετασχηματισμός βακτηρίων με ανασυνδυασμένα πλασμίδια και πολλ/σμός τους

δ. Απομόνωση του συνολικού mRNA, από κύτταρα του ανθρώπινου παγκρέατος 

ε. Κατασκευή δίκλωνων μορίων DNA  και ενσωμάτωσή τους στα πλασμίδια

ζ. Επιλογή βακτηρίων που περιέχουν το γονίδιο, που κωδικοποιεί την προϊνσουλίνη.

Μονάδες 7

Γ. Να συμπληρώσετε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω ορισμοί:

1. στόχος της Ιατρικής που επιδιώκεται με τη  χορήγηση εμβολίων: …………………
2. πρωτεϊνικά μόρια που παράγονται από τα Β-λεμφοκύτταρα, όταν ένα αντιγόνο προσβάλει τον οργανισμό: ……………………

3. χαρακτηρισμός μονοκλωνικών αντισωμάτων που χρησιμεύουν στη ανίχνευση της ομάδας αίματος: ..............................
4. κάθε οργανισμός ή ουσία που αναγνωρίζεται ως ξένη από τον οργανισμό μας:........
5. ασθένεια που προκαλεί το πλασμώδιο: ………………………………………

6. κύτταρα που προέρχονται από τη  σύντηξη των Β-λεμφοκυττάρων με καρκινικά κύτταρα: ………………………………………

7. ο εντοπισμός της θέσης και της σύστασης των γονιδίων στο ανθρώπινο γονιδίωμα: ……..........………..............................
8. ένζυμο που παίρνει μέρος στο μεταβολισμό των πουρινών στα κύτταρα του μυελού των οστών: ………………………………………

9. φορέας για τη γονιδιακή θεραπεία της κυστικής ίνωσης: …………………………

10. τύπος γονιδιακής θεραπείας  κατά την οποία τα κύτταρα του ασθενούς τροπο-ποιούνται εκτός οργανισμού και εισάγονται πάλι σε αυτόν: ………………………...
Μονάδες 10

Δ. Να υπολογίσετε την πιθανότητα που έχουν να αποκτήσουν ένα υγιές παιδί, δύο ασθενείς με κυστική ίνωση που έχουν δεχθεί σχετική γονιδιακή θεραπεία. 

Μονάδες 5
Ζήτημα 3ο

 Α. Τι ονομάζεται χαρτογράφηση του ανθρώπινου γονιδιώματος; Σε ποιους τέσσερις τομείς θα συμβάλει η ολοκλήρωση της ανάλυσης του ανθρώπινου γονιδιώματος;

Μονάδες 8

Β. Τι είναι τα καρκινικά αντιγόνα; Πώς μπορούμε να εκμεταλλευτούμε την παρουσία τους για την καταπολέμηση των καρκινικών κυττάρων; 

Μονάδες 6
Γ. Να επισημάνετε τις διαφορές που υπάρχουν μεταξύ της in vivo και της ex vivo γονιδιακής θεραπείας.
Μονάδες 4

Δ. Να περιγράψετε επιγραμματικά τις εφαρμογές των μονοκλωνικών αντισωμάτων.

Μονάδες 7
Ζήτημα 4ο 

Α. Σε μια γυναίκα που πάσχει από ανεπάρκεια του ανοσοποιητικού συστήματος εφαρμόζεται γονιδιακή θεραπεία για την αντιμετώπιση της ασθένειας. Στη συνέχεια παντρεύεται ένα φυσιολογικό άνδρα. Ποιοι είναι οι πιθανοί φαινότυποι των παιδιών τους; 
Μονάδες 6
Β. Κατά τη διαδικασία παραγωγής ινσουλίνης ένα τμήμα DNA μήκους 500 ζευγών νουκλεοτιδίων, στο οποίο περιέχεται και το γονίδιο της ανθρώπινης ινσουλίνης, ανασυνδυάζεται με πλασμίδιο βακτηρίου. α) Με ποια τεχνική παραλαμβάνεται το τμήμα του DNA που ανασυνδυάστηκε με το πλασμίδιο; β) Ποιο ποσοστό του τμήματος αυτού του DNA περιέχει τις πληροφορίες για την οικοδόμηση των δύο πεπτιδίων που αποτελούν την ινσουλίνη; γ) Οι πληροφορίες των δύο πεπτιδίων είναι συνεχόμενες στο τμήμα αυτό του DNA ή όχι; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας

 Μονάδες 10
Γ. Το γονίδιο της κυστικής ίνωσης που εισήχθη με αδενοϊό, δεν πέρασε σε όλα τα κύτταρα της ασθενούς που μολύνθηκαν από αυτόν. Εάν η ασθενής αποκτήσει απογόνους, τότε αυτοί έχουν μικρή πιθανότητα να πάσχουν από κυστική ίνωση. Να δώσετε μια πιθανή εξήγηση για την πιθανότητα αυτή.
Μονάδες 9 
· ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 9ου κεφαλαίου

Ονοματεπώνυμο: ........................................................................................................... 

Ζήτημα 1ο (μονάδες 25)
Για τις παρακάτω προτάσεις να επιλέξεις τη σωστή απάντηση
Α. Φυτά και ζώα που έχουν υποστεί γενετική τροποποίηση χαρακτηρίζονται:

α. επιλεγμένα                                                β. διαγονιδιακά

γ. κλωνοποιημένα                                         δ. ανασυνδυασμένα

Β. Η μικροέγχυση εφαρμόζεται:

α. στο αγονιμοποίητο ωάριο                         β. σε ένα μαστικό κύτταρο

γ. στο ζυγωτό                                                δ. στη  μήτρα της θετής μητέρας

Γ. Ο Bacillus thuringiensis
α. προκαλεί στα φυτά όγκους 

β. παράγει τοξίνες για τα φυτικά κύτταρα 

γ. χρησιμοποιείται για καταπολέμηση με ψεκασμό εντόμων στους αγρούς

δ. χρησιμοποιείται σαν φορέας για τη  μεταφορά ιδιοτήτων στα φυτικά κύτταρα
Δ. Το πλασμίδιο Ti:

α. προκαλεί όγκους στο Agrobacterium tumefasiens

β. δεν υπάρχει στο A.tumefasiens, αλλά μεταφέρεται σε αυτό από τους γενετιστές. 

γ. χρησιμοποιείται σαν φορέας κλωνοποίησης αφού πρώτα αδρανοποιηθεί ένα μέρος των γονιδίων που μεταφέρει.

δ. όταν εισέλθει στο φυτικό κύτταρο προσδίδει σε αυτό επιθυμητές ιδιότητες

Ε. Να χαρακτηρήσεις τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή ως λανθασμένες
1. οι οργανισμοί που προέρχονται από ελεγχόμενες διασταυρώσεις ονομάζονται διαγονιδιακοί (  )
2. οι ελεγχόμενες διασταυρώσεις οδηγούν στην τροποποίηση της γενετικής σύστασης των οργανισμών (  )
3. η παραλαβή ΑΑΤ  από διαγονιδιακά πρόβατα γίνεται από το γάλα τους (  ) 

4. το A.tumefasiens προκαλεί εξογκώματα στα φυτά στα οποία παρασιτεί. (  )
5. μικροέγχυση είναι η διαδικασία εισαγωγής του ζυγωτού στη  μήτρα ενός ζώου (  )
6. είναι δυνατή η εισαγωγή γονιδίων που δίνουν ανθεκτικότητα απέναντι στα έντομα, σε ορισμένα φυτά (  )
7. τα διαγονιδιακά φυτικά κύτταρα μεταφέρουν τις νέες ιδιότητές στους απογόνους ( )
8. η μικροέγχυση αποτελεί μέθοδο τεχνητής γονιμοποίησης (  )

9. το πλασμίδιο Ti ενσωματώνεται στο γενετικό υλικό των φυτικών κυττάρων (  )

10. ο παράγοντας ΙΧ παράγεται σήμερα από διαγονιδιακά ζώα (  )
Ζήτημα 2ο 

Α. Να συσχετίσετε τις πρωτεΐνες  της στήλης Ι με τις ασθένειες της στήλης ΙΙ. 

	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	α. α1- αντιθρυψίνη
	1. νανισμός

	β. αυξητική ορμόνη
	2. εμφύσημα

	γ. παράγοντας ΙΧ

	3. διαβήτης

	δ. παράγοντας VIII
	4. αιμορροφιλία Α

	ε. ινσουλίνη
	5. αιμορροφιλία Β


Μονάδες 5
Β. Να τοποθετήσετε σε χρονική σειρά τις παρακάτω διεργασίες παραγωγής α1- αντιθρυψίνης (ΑΑΤ) από διαγονιδιακά πρόβατα.

α. γέννηση διαγονιδιακού προβάτου

β. συλλογή ΑΑΤ από το γάλα

γ. διασταυρώσεις για πέρασμα της ιδιότητας στους απογόνους

δ. μικροέγχυση γονιδίου στο ζυγωτό προβάτου

ε. απομόνωση ανθρώπινου γονιδίου που κωδικοποιεί την ΑΑΤ

στ. εμφύτευση γονιμοποιημένου ωαρίου σε μήτρα ενήλικου προβάτου για κυοφορία
ζ. δημιουργία cDNA βιβλιοθήκης κυττάρων ήπατος
Μονάδες 7
Γ. Να συμπληρώσετε τις έννοιες στις οποίες αντιστοιχούν οι παρακάτω ορισμοί:

1. χαρακτηρισμός φυτικών και ζωικών οργανισμών, που έχουν δημιουργηθεί με τεχνικές Γενετικής Μηχανικής και περιέχουν γονίδια από άλλο οργανισμό, συνήθως διαφορετικού είδους: ……………………………………….

2. βακτήριο, το οποίο παράγοντας ισχυρή τοξίνη, καταστρέφει πολλά είδη εντόμων και σκουληκιών: ………………………………………

3. πρωτεΐνη που συμμετέχει στην πήξη του αίματος και λείπει από τους αιμορ-ροφιλικούς Β: ………………………………………

4. ονομασία των ποικιλιών φυτών στα οποία έχουμε ενσωματώσει το γονίδιο για την  ανθεκτικότητα στα έντομα: ……………………………

5. πρωτεΐνη της οποίας η έλλειψη από τον άνθρωπο οδηγεί στο εμφύσημα: …………
6. πρωτεΐνη που χρησιμοποιείται για τη  διάλυση θρόμβων σε ασθενείς που πάσχουν από ασθένειες του κυκλοφορικού: ……………………………
7. διασταυρώσεις με τις οποίες επιτυγάνεται γενετική τροποποίηση:............................. 
Μονάδες 7
Δ. Σε ποια κύτταρα εφαρμόζεται η μικροέγχυση και που αναπτύσσεται το ζυγωτό μετά από αυτή;                                                                                               Μονάδες 6 
Ζήτημα 3ο

 Α. Να συμπληρώσετε τα κενά στο παρακάτω κείμενο:

Τα ζώα των οποίων το γενετικό υλικό έχει τροποποιηθεί χαρακτηρίζονται σαν ………………………… Αυτά δημιουργούνται όταν εισάγουμε ξένο DNA σε γονιμοποιημένο …………………, με τη  μέθοδο της ……………… Το ξένο γενετικό υλικό ενσωματώνεται σε κάποιο από τα ……………………… του πυρήνα του ζυγωτού.

Μονάδες 4
Β. Γιατί ο αριθμός των παραγόμενων φαρμακευτικών πρωτεϊνών από διαγονιδιακά ζώα είναι μεγαλύτερος σε σχέση με τον αριθμό των παραγόμενων από βακτήρια;

Μονάδες 4
Γ. Με ποια διαδικασία μπορούμε να δημιουργήσουμε διαγονιδιακά φυτά με ανθεκτικότητα στα έντομα;                                                                            Μονάδες 5
Δ. Να συγκρίνετε τις μεθόδους βελτίωσης της φυτικής και ζωικής παραγωγής.
Μονάδες 6

Ε. Σε χρωμόσωμα του 5ου ζεύγους ζυγωτού, που μετά την κυοφορία στη μήτρα θετής μητέρας έδωσε θηλυκή αγελάδα, ενσωματώθηκε το ανθρώπινο γονίδιο Α για την ινσουλίνη. Σε ζυγωτό αρσενικής αγελάδας ενσωματώθηκε το ίδιο γονίδιο στο Χ φυλετικό χρωμόσωμα. Τα δύο ζώα που προέκυψαν από τα δύο ζυγωτά μετά από κάποιο χρονικό διάστημα διασταυρώνονται.

α. ποια είναι η πιθανότητα να γεννηθεί ζώο με δύο γονίδια Α στο γονότυπό του, που να παράγει ινσουλίνη; β. ποια είναι η πιθανότητα να προκύψει μη διαγονιδιακή αγελάδα;

Μονάδες 6 
Ζήτημα 4ο 

Α. Να αναφέρετε φαρμακευτικές πρωτεΐνες που γνωρίζετε, επισημαίνοντας το ρόλο που αυτές διαδραματίζουν είτε φυσιολογικά σε έναν οργανισμό είτε στα πλαίσια μιας θεραπείας για ασθένειες.
Μονάδες 10

Β. Για την παραγωγή πολλών φαρμακευτικών πρωτεϊνών  προτιμούμε να χρησιμοποιούμε διαγονιδιακά ζώα παρά τα όργανα των θηλαστικών, ή τα βακτήρια τα μετασχηματισμένα με το κατάλληλο γονίδιο. Πώς το δικαιολογείτε; 

 Μονάδες 4
Γ. Να περιγράψετε τα στάδια δημιουργίας της Dolly. Με ποιο από τα πρόβατα που χρησιμοποιήθηκαν εμφανίζει ομοιότητες; Από ποιούς οργανισμούς προέρχεται το γενετικό της υλικό;

Μονάδες 9
Δ. Τι ονομάζουμε gene pharming και με ποιο τρόπο η Tracy συμμετέχει σε αυτό; 
Μονάδες 2  
? ? ?
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